

Burgos.—Mes ptas. 0'40; trimes-
tre, 1'20; año 4'80.
Fuera.—Semestre, ptas. 3; año 6.
Extranjero.—Año, pts. 0'10.
Anuncios y reclamos. En 1ª y
2ª plana, líneas, 0'20; 4ª 0'10.
Esquelas de defunción, desde 10
pesetas en delante.
Número suelto 10 céntimos.
Atrasado 0'20.
PAGO ADELANTADO

El Papa-Moscas

Burgos.—Se reciben además
anuncios en Huerto del Rey, 13;
y en Madrid, «Sociedad Española»
Alcalá, 6 y 8, principal; Bar-
celona, Roldos y Compañía.
Havana.—«Los Aliados», Ha-
bana, 79.

No se devuelven los originales

ANO XXXVIII

Burgos 30 de Mayo de 1915

INDISPENSABLE SUPERIORIDAD COMPANIA COLONIAL
en chocolates, cafés molidos y
en grano. Tés y Tapiocas = CASA FUNDADA EN 1854.

PIPERAZINA CRANULADA

A. LLOPIS

URBI ET ORBE

REUMATISMO

GOTA

CALCULOS

LITIASIS

FARMACIA LABORATORIO

FERRAZ 1 y 3. MADRID ROSALES 8. Hotel.

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CÁPSULAS KOCH cortan en DOS DÍAS, sin peligro, los flujos blanorrágicos secretes recientes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo pídanse gratis a la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España) el método explicativo infalible.

De venta en todas las farmacias de Burgos.

Sinfonia

La gaita de los danzantes anuncia la festividad del Corpus, y Martín, tan amante de lo clásico se rejuvenece en esta época del año al escuchar las sonatas de los dulzaineros, que con buen acuerdo han prescindido de aquellos valeses con que desnaturalizaban sus dianas otros años.

No están los tiempos para bailes, pero bueno es que se procure alguna expansión al ánimo que nos haga olvidar siquiera sea por breves momentos, los horrores de la guerra y los de la carestía de la subsistencia.

El bacalao, que era un alimento popular, ha alcanzado la categoría de plato de lujo o, hablando con más propiedad, se ha puesto a la altura del ajo que según el señor Dato es un manjar de primera categoría.

Qué dirán los pobres labradores y muchos jornaleros al verse privados del sabor que dá a las sopas la cabecita de ajo?

Seguramente que nunca pudieron sospechar que resultaban unos sibiritas empleando tan lujoso condimento. Ha sido preciso una conflagración europea para que el Presidente del Consejo haga tan notable descubrimiento.

Cuando los vecinos de Cañizar lo sepan le levantan una estatua.

Ya estamos viendo la esencia de ajo, proclamada el perfume de moda y habrá que variar el significado del refrán aquél de "el que se pica ajos come".

Que el Presidente es hombre de buen humor, es indudable, y si el tiempo continua como hasta aquí le van a hacer competencia en esa materia muchos españoles, pues parece que los campos presentan un aspecto inmejorable y la cosecha va a ser bastante buena, con lo cual los labradores podrán comprobar la verdad de la frase "llovía y sol, y guerra en Sebastopol".

Los que no sabemos si podemos decir lo mismo, somos los miseros mortales que no vivimos del terruño, pues si ante la perspectiva de la buena cosecha de cereales, se siente el gobierno generoso y hace lo que con la patata ¡adios ilusiones! tendremos que comer el pan como los ajos, como artículo de lujo.

Hay quien dice que el gobierno es un niño y está bajo la tutela del partido turnante y por eso le engañan todos, pero otros aseguran que es él, el que dejándose engañar, en-

gaña a los demás y hasta afirman que no falta Ministro que en un rato de buen humor, ha glosado los versos de Francisco de la Torre en esta forma:

Este Gobierno y los niños tienen una condición, pues se acallan con un don más que con treinta cariños. Uno y otros varios modos Hallan en su suerte extraña, aquél a todos engaña y al niño le engañan todos.

Y no cabe duda que los niños somos los españoles, que aún creemos en la eficacia del gobierno para la solución del problema de las subsistencias y es lo cierto que aún no se ha despejado la incógnita.

Ni lleva trazas de despejarse que es lo peor.

Recuerdos de Burgos

Burgos 28 de Mayo de 1881

Ordena el Ayuntamiento que se limpie antes de ferias las fachadas de Arco de Santa María, Consistorio y Teatro, que se hallan algún tanto descuidadas.

—Proyectan para el 4 de Julio una jira al Parral, en donde «El Salón», «El Casino», «El Círculo burgalés» y algunas otras sociedades, establecerían tiendas de campaña, restaurantes y bailes, amenizados por las músicas de la guarnición y la de paisanos: la entrada costará un real, con opción a un billete de señora.

—Pídesse al Gobierno la restauración del templo de la Merced, o que le declarase monumento nacional, pero reconocido por técnicos nombrados, procedentes de la corte, dictaminan que no tiene mérito suficiente ni para una cosa ni para otra. El Sr. Arzobispo se hace cargo del edificio.

—Píde «EL PAPA-MOSCAS» que se coloquen pararrayos en el Cuartel de Artillería, en el Parque y en Rebolleda, pues contienen todos ellos materias explosivas.

—Celébrase en la Plaza de Toros una corrida con novillos de Pancorbo, que no da resultado taurino ni pecuniario.

—Ordena la autoridad militar que toquen las músicas en el Espolón jueves y domingos.

—La Junta de Gobierno del Colegio de Abogados es elegida y la componen, como decano D. Nicolás Iglesias, diputados los señores D. Restituto Collantes, D. Laureano Villanueva, D. Miguel Pujana y don Juan García Sierra, tesorero D. Antonio Martínez Acosta y secretario D. Félix Santamaría del Alba. (Desgraciadamente, no vive ninguno en ésta fecha. R. I. P.)

—La compañía de ópera Fiorini, se refuerza con el concurso de la afamada tiple Giovanina Tressols.

Los Pobres

Como la mendicidad no se suprime, un día va a salir alguien pidiendo que se supriman las juntas de Beneficencia y Caridad. Porque nadie duda de que ellas tendrán positivas razones para explicar y aun justificar su fracaso, pero éste es evidente: cada día se ven más pobres por las calles.

Claro es que el pedigrifeño existe en todas partes, y hasta es necesario en toda República bien organizada. Muchas cosas no tienen más valor que el que le pone la codicia ajena. Pero el español que haya viajado un poco por el mundo habrá visto que en ninguna gran capital existe lo que podríamos llamar «profesión de pedir», quizá por que el Estado, contra la mendicidad organizada, ha creado una organización más fuerte que hace aquéllas imposibles.

...Eso es lo que nosotros queremos. ¿Les parece mucho?

En una de las últimas sesiones que celebraron las Cortes, se habló de cómo acabar con la mendicidad, y el ministro de la Gobernación dijo que no había más que una solución y a él le estaba vedada por las leyes, que era mandar a cada pobre a su lugar de origen. Era una solución perfectamente gedeónica, porque con eso no suprimía, sino que trasladaba a la mendicidad.

Parace lo natural otra cosa, y es que vayamos a buscar fuera lo que aquí nos falta. Si en otras partes han suprimido la mendicidad, «pidámosles», o comprémosles, la receta, como haríamos para combatir otra cualquier clase de plagas. Y si también fracasan en este «pintoresco» país nuestro los remedios que resultan eficaces en los demás países, intentemos una solución pintoresca que podría consistir en echarnos todos a pedir, o que el alcalde o ese propio ministro de la Gobernación reunan un día en su despacho a los mendigos y nombren una Comisión, o Junta, elegida entre los más significados, encargándoles de la supresión del problema.

REALIDAD

Nada: no me incomodo, ni el suceso me importa ni me asusta, porque, después de todo, la cosa es natural, lógica y justa.

¿Que ahora ya no me quieres porque te sigue un chico adinerado al que, como es justo, tu prefieres? Pues yo lo aplaudo, Juana.

Eso es lo más prudente y acertado; ¡que así es como discurren las mujeres que piensan en el día de mañana! Sí, Juana: sí; yo aplaudo tu medida, que es muy sabia y discreta porque es cosa sabida

que el amor de un poeta no resuelve el problema de la vida. De modo que si el hombre

que ahora sigue tus huellas incansante ofreciéndote amor, dinero y nombre, logra salir triunfante, no temas vida mía, que me asombre: porque sé que tu nuevo pretendiente, muy ducho en estas cosas, obrando sabiamente, como medio de dar siempre en el blanco escribe sus misivas amorosas en billetes de Banco.

Ante tal desencanto, que mi alma sume en eternal quebranto no temas que maldiga de mi estrella ni que me vuelva loco ¡Dios me libre! puesto que a un carcamal de mi calibre un desengaño más no le hace mella.

A comprender empiezo que es el amor en su voluble giro una ilusión que nace de un suspiro y muere al fin y al cabo en un bostezo. Cásate, pues, con él, y si algún día, por extinguirse el resplandor fecundo que tu camino guía por las áridas sendas de este mundo, la suerte te empujara hacia el abismo, no me culpes a mí, culpa a tu audacia. ¡De la propia desgracia, el primer responsable es uno mismo!

Repoblación forestal BURGALESA

Ya es un hecho consumado la repoblación de los altos, que, por la parte norte, dominan nuestra ciudad, y ahora lo que conviene es proseguirla periódicamente, continuándola en el mismo sentido, poco a poco con ayuda del Estado y de las corporaciones, y de los hombres de buena voluntad, por los altos de la Casa de la Vega, La Brújula, —como extrema derecha— y pasando de Rioseras, Tobos y Rahedo, en dirección a Poza, como extrema izquierda, uniéndose en lo posible a los montes de Villaverde, Peñorada, Rahedo, Temiño, y algunos otros, que aun quedan afortunadamente, prosiguiendo un plan que hace ya muchos años expusimos en

ARADOS BURZÓN

Patentados por 20 años. Los mejores y más prácticos para toda clase de labores del suelo. Se fabrican seis modelos distintos para timón rígido y tres para tiro libre. Todos de verdadera giratoria.—A los comerciantes, precios especiales.—Pedir precios y catálogos a

DOMINGO BURZON GUINARDO (calle del Arte San Martín de Provensals (BARCELONA))



PIDANSE EN TODAS PARTES

VIÑA TONDONIA

COSECHA DE 1913

Cosecheros-Criadores-Exportadores

VIÑEDOS Y BODEGAS

CASA CENTRAL MADRID HARO (RIOJA ALTA) CASA CENTRAL MADRID

Inspirado siempre este periódico en el deseo de favorecer a sus lectores por cuantos medios a su alcance estén, acaba de celebrar un contrato con los grandes talleres fotográficos Magic Photo'S de Madrid, al objeto de poder obsequiar a cuantos de nuestros lectores lo deseen con una magnífica ampliación de 32 por 42 centímetros, inalterable, perfectamente retocada, y completamente gratuita.

Más claro, el lector que en unión del cupón que al final aparece, entregue en esta administración 3,50 pesetas juntamente con el retrato que haya de ampliarse, obtendrá sin más gasto la reiterada ampliación que podrá recoger en estas oficinas.

Cupón único para el regalo que EL PAPA-MOSCAS hace a sus lectores

PRÉSTAMOS A TODOS

Capitales extranjeros

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 9 por 100 anual y a la duración de los préstamos de 10 a 30 años. Grandes facilidades en las devoluciones. A los 25 días de practicada la INSPECCION de los bienes ofrecidos en garantía, entrega de las cantidades. Gastos notariales, calculanse un cinco por mil para las grandes cantidades y un treinta para las pequeñas. GASTOS INSPECCION A CARGO DE LOS PRESTATARIOS; parte abonable al acto si parte después de realizada la operación. Comisión nuestra por una sola vez: 3,00 sobre la cantidad prestada. Constitución, en pocas semanas, de Sociedades importantes aportando el capital necesario. Estricta puntualidad. Absoluta reserva. Escribir con detalles a D. Roberto Ragazzoni, Calle de Mendizabal, 28, principal.—BARCELONA.

MATÍAS LÓPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa reconocidos como superiores a todos los demás. Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España. Fábricas: Madrid y Escorial.

LOS ASMÁTICOS

CATARROSOS hallan siempre alivio inmediatamente con el de las PASTILLAS MORELLO

A LOS LABRADORES TALLER DE MAQUINARIA AGRÍCOLA

de ANTONIO CIUTAT.—(Lérida) ESPECIALIDAD EN AVENTADORAS Y TRILLOS Las Aventadoras Ciutat son las únicas que han alcanzado el premio de 2.000 pesetas y la adquisición de la máquina por el Ministerio de Agricultura en el concurso celebrado en Madrid en la Escuela de Agricultura en Julio de 1904. Gran premio de la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza de 1908.—Gran premio de honor y medalla de oro en las Exposiciones de Toledo y Salamanca en Agosto de 1909. Las Aventadoras Ciutat han sido objeto de importantes mejoras especialmente en las a mallas, que han reducido un 50 por 100 la fuerza que necesitaban para su funcionamiento. Todas las aventadoras desde el número 2 al 7 llevan juegos de bolas. Aventadoras núm. 5 bajo encargo se construye también con elevador de paja. La casa Ciutat es la única en España y extranjero que construye de siete a ocho tamaños diferentes de Aventadoras para pequeñas y grandes Agriculturas. La única también que construye los tipos núms 6 y 7 de grandes rendimientos. Para la próxima temporada de 1915 la casa Ciutat presenta al público un nuevo tipo de Aventadoras, que por su especial construcción y rendimiento, ha de ser de gran utilidad para el labrador. El primer labrador de cada pueblo que adquiriera mi nuevo tipo de Aventadora, funcionando a brazo se le remitirá franco de portes. Pedid Catálogo y condiciones antes de comprar TRILLOS Y AVENTADORAS

JOSÉ GARCÍA DÍAZ

antes Aberly, Montaut y García de Zaragoza

Casa constructora, la más importante en España y Portugal. Molinos con castilletes de hierro, Limpias Sasores Deschadoras y toda clase de aparatos modernos para fábricas de harinas y molinos, martillos y piquetas de acero fundido de las mejores marcas, Mactetas y correas de todas clases. También tiene piedras francesas de la Dordña y Ferté, de las que somos únicos depositarios en España; además hay las mejores máquinas agrícolas, como son trilladoras, trillos, vecocas, sistema Rodrigo Martín, con patente en España, aventadora, para limpiar los granos en las eras; sistema Taster, cuyasmáquinas limpian de 18 a 20 fanegas por hora, segadoras, sembradoras y arados mecánicos de hierros tahonas mecánicas, con la garantía de sus buenos resultados y el crédito con que cuenta esta casa en España y Portugal. Se hacen presupuestos para molinos maquileros como también para fábricas de piedras y cilindros, encargándose también dicha casa de piedras hidráulicas, turbinas máquinas de vapor y motores de gas pobre. Cilindros amaceadores o refinadores y amasadoras, sistema «ABERLY»

INTERESANTE

En el comercio de A. Eustasio de la Fuente Grabador y Optico, puede adquirirse por un módico precio un aparato sencillo y económico, de nuevo sistema y adapt. ble a la medida, que cura las hernias o evita las molestias que ellas ocasionan. No se cobra el importe hasta después de probado el aparato y que el interesado o un médico de su confianza den su conformidad. NOTA.—Visto los excelentes resultados obtenidos, se ha podido conseguir Privilegio de invención patente núm. 44.639.

Banco de Burgos. Compra y venta de valores del Estado, entregando los títulos en el acto. Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionalmente económicas. Compra y venta de toda clase de monedas de oro y billetes. Giros, descuentos, préstamos, depósitos, y en general todas las operaciones necesarias.

CALLOS Y DUREZAS de los pies. Curan seguramente a los cincodías de usar el— CALLICIDA ABRAS XIFRA A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones a una peseta Argensola 19, Madrid. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro Callicida. Desconfiad de otras ofertas. Son interesadas. Exigir el nombre Abras Xifra. En Burgos en todas las farmacias y Droguerías.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU

Pidanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

Grandes Talleres de construcciones Mecánicas

Fundición ARRIETA.—PAMPLONA MAQUINARIA MODERNA PARA LA AGRICULTURA.—Brabant, sembradoras, seleccionadoras de semillas, gradas, cultivadores, trituradores de granos, nuevas trilladoras a motor, etc. etc., RIEGOS MODERNOS.—Instalaciones de todos rendimientos con motores eléctricos y a gasolina. Nuevos modelos de bombas y norias modernas de extraordinario rendimiento por brazo y caballerías Equipos de agotamiento par contratas y bombas para todas las aplicaciones. Cientos de instalaciones en todas regiones. MODERNO MATERIAL VINICOLA.—Más de cinco mil prensas para la uva vendidas. Perfeccionamiento construcción y solidez sin rival Instalaciones completas de bodegas. Estrujadoras con separador de escobaje y sin él. Bombas de trasiégo. Filtros, mangueas, etc etc MOLINO DE ACEITE.—Prensas para la oliva, molones, etc. Instalaciones de fábricas de chocolate.—Más de 500 fábricas montadas en España y Portugal Especialidad en molinos modernos y toda clase de maquinaria para la fabricación. Maquinaria para panadería, fábricas de embudidos, maquinaria de incendios, de caminos, y construcciones general en maquinaria Consultense todo proyecto y reciban gratis catálogos y presupuestos.

Magic Photo's

Atocha, 85.—MADRID

Grandes talleres fotográficos.—Trabajos industriales en gran escala.—Trajes mecánicos.—Ampliaciones al bromuro, al álcali al pastel y a la acuarela; sección especial de ampliaciones de regalo para comerciantes, casas editoriales y fotógrafos. SIEMPRE ARTE Y ECONOMÍA Para detalles y precios de tarifa dirigirse a esta Administración

Centro Mercantil

SUCESORES DE FORCADA CASA FUNDADA EN 1887

SERVICIOS TÉCNICOS Y JURÍDICOS Estudios sobre tarifas y transportes más convenientes RECLAMACIONES A FERROCARRILES OFICINAS: Glorieta de Atocha, 8 (frente al Ministerio de Fomento y estación del Mediodía) MADRID APARTADO DE CORREOS 443 —(1)— TELEFONO 4.333

Catarros y tosferina

Se curan con el jarabe TOMILLINA, de M. Aguirrezabala Precio del frasco, 2,50 pesetas

Depósitos.—En Vergara, M. Camacho; en Bilbao, farmacia de Agua rezabala; en Madrid, farmacia de M. E. Prieto; en Rentería, droguería de F. Lecuona; en Tolosa, droguería de A. Muñagorri; en Zaragoza, farmacia de Ríos Hermanos; en Burgos, José Mira. Espolón 30 y en SAN SEBASTIAN, en la de su autor Avenida 39.

VIDES AMERICANAS de selección garantizada

Injertos Barbados Estacaso Estaquillas

165 Hectáreas de viveros y plantaciones Situadas en las fincas siguientes:

La Sala de Vallfornosa, 102 hectáreas.—La Sort, 32 hectáreas.—Casa Millá, 8 hectáreas.—Mascatarro, 7 hectáreas.—Viuri (Ampurdán) 10 hectáreas y otras paqueñas de 6 hectáreas. (Cultivos mejor organizados y más importantes de Europa)

CENTRO VITICOLA DEL PANADÉS

JAIMÉ SABATE Villafraanca del Panadés (PROVINCIA DE BARCELONA) Director Propietario

Tres millones de injertos bien soldados arraigados. Tres millones de barbados con magnífico brote Ocho millones de estacas injertables. Ocho millones de estaquillas de vivero. Todo en variedades más selectas y más recomendadas. EXPORTACIÓN A TODAS LAS REGIONES VITICOLAS DEL MUNDO

Garnacha, Tempranillo, Morastel, Mazuela, Alicante, Prieto, Picudo, Graciano y Tinto fino de Castilla. Viura, Xaredo, Calagraño, Jaén, Verdejo, Albillo, Palomino Valencí y Moscatel. Sobre 1202-Lot-3309-Aramón uno, Aramón nueve-98-541 B-420 A y 157-41

Todos los propietarios más expertos y entendidos de la nación entera, todos los viticultores que en materia de nuevas plantaciones saben adonde van, dirigen sus encargos de vides a esta casa. Pídanse precios indicando las cantidades y variedades que se desean adquirir

desfondes de tierras gran profundidad con maquinaria a vapor, propiedad de esta casa. Roturaciones y plantaciones a fosfat (destajo) Capital invertido en viveros y plantaciones: Pesetas 6000 000

CASA VISITADA POR S. M. EL REY ALFONSO XII Proveedor efectivo del patrimonio de la Real casa

Dirijase toda la correspondencia a JAIMÉ SABATE Villafraanca del Panadés (Provincia de Barcelona) teléfono interurbano núm. 1.

PENSIÓN DOREÉ

Ascensor, Caletación, Cuarto de baño.

MADRID PRINCIPE 27, Viajeros, huéspedes TELEFONO, 812,

ARBOLES Y SIMIENTES

GRANJA DE SAN JUAN

Extensos establecimientos de Agricultura. Arboricultura y simientes de toda clase.

MÁS DE 100 HECTÁREAS

Cultivo de toda clase de árboles frutales, maderables, para sombra, y adorno, todo en gran escala y precios reducidos como podrá verse por el catálogo que se remite gratis a quien lo pida.

Dirigirse al propietario de esta Granja

D. ALEJANDRO PALOMAR

Espos y Mina, 18 Zaragoza.

CATARROSOS

Todos cuantos tengan predisposición a catarros o sufran de tóses rebeldes, aun cuando hayan resistido a los demás tratamientos, deben usar las Cápsulas antibacilares de Gayoso, que son el verdadero específico de las enfermedades del pecho y vías respiratorias: 4 pesetas frasco en farmacias, 4,50 por correo; Madrid, Arenal, 2; Burgos, Gregorio Escolar.

PAPELES PINTADOS

Los hay de todos estilos y clases, para decorar habitaciones LA FUENTE, Grabador y Optico. 8—ESPOLÓN—8

Gran establecimiento Baleario

Caldas de Besaya (Santander)

Aguas clorurado sódicas letánicas, azoadas radiactivas, temperatura 35° a 37. Estas antiguas y acreditadas aguas, no tienen rival para el tratamiento del artritis, reumatismo articular, muscular y visceral, gotas, neuralgias, etc. El Baleario recientemente reformado, cuenta con instalaciones para llenar todas las indicaciones, baños de agua corriente a la temperatura que se desee, duchas, inhalaciones, irrigaciones vaginales o intestinales, masaje por una profesora, etcétera etcétera. El hotel, también reformado, cuenta con toda clase de comodidades, grandes salones de recreo, ascensor y una gran terraza. La estación sobre la línea de Madrid a Santander, está a 60 metros del hotel. Para más informes dirigirse al Administrador del Baleario.

Fernández Villa y Hermanos

BANQUEROS

Sanz Pastor, 14 y 15.—BURGOS.

Compra y venta de valores al contado y en comisión en todas las bolsas de España y principales del extranjero. Giros. Cartas de crédito. Depósitos. Cuentas con o sin interés. Descuento de cupones. Negociación de letras sobre plazas nacionales y extranjeras.

DIARRREAS

El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el

Elixir Estomacal

de Saiz de Carlos

(Stomallix)

y en los adultos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases, es anti-séptico y cura las diarreas y disenterias crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

VIGORIZA lo mismo el estómago que el intestino poniendo al organismo en condiciones de resistencia y cura la anemia y clorosis cuando van acompañadas de DISPEPSIA.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo certificado a quien lo pide.

Gaja de Ahorros Hipotecaria

Admite imposiciones y coloca capitales (grandes y pequeños) al 9 por 190 anual en primeras hipotecas, constituidas en nombre de los imponentes que las solicitan, y siempre sobre fincas recién contruida (la mejor garantía) exentas de impuestos, contribuciones y arbitrios (Ley 12 de Junio 1911), Los de provincias por giro. Pídanse prospectos.

CARMEN, NÚMERO 33-MADRID

EL VERDADERO JARABE PAGLIANO

el mejor depurativo y refrescante de la sangre, del

Prof. ERNESTO PAGLIANO - Nápoles - Galata S. Marco, 4

NB. Para pedidos, instrucciones y cartas, dirigirse DIRECTAMENTE á nosotros, en Nápoles, ó á nuestros revendedores autorizados.

INSCRIPTO EN LA FARMACOEPEA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA
Premiado con medalla de oro en las grandes Exposiciones Internacionales de 1903 - Buenos Aires 1910
LÍQUIDO, EN POLVO Y EN TABLETAS COMPRIMIDAS (PILDORAS)
ÓPTIMA CURACION DE OTOÑO Y PRIMAVERA
beneficia siempre al ser hecho con nuestro legítimo producto
Nuestra especialidad está en uso, se conoce y se aprecia altamente en todo el mundo. — Pedir siempre PRECISAMENTE nuestra marca en rubio, azul y oro legalmente depositada. Rehusar las falsificaciones, que se venden baratas y son muy dañosas á la salud.

Líquidos; la forma y dimensiones de este aparato pueden ser cualesquiera, con tal que sea apropiado a su objeto, y compuesta, además de un secadero que permita secar el producto fabricado sin alterarle; de preferencia se emplea un secadero de túnel [que recorren vagones de varios pisos que contengan producto, el cual estará sometido a la acción de gases calientes aspirados o inyectados por un ventilador y procedentes de un foco cualquiera.

Los abonos pueden prepararse introduciendo en el mezclador 100 kilogramos de fosfato a 32 por 100 de ácido fosfórico y 100 kilogramos de sulfato de amoníaco junto con 100 litros de ácido clorhídrico a 20 grados Beaumé, y se mezclan durante algunos minutos, después de lo cual se lleva la mezcla al secadero y se somete a la acción de los gases calientes durante el tiempo necesario. Se obtienen de esta manera unos 273 kilogramos de abono, que contiene 11 por 100 de ácido fosfórico asimilable y 1,6 por 100 de nitrógeno amoniacal.

Este procedimiento ofrece las ventajas siguientes:

1.ª Posibilidad de fabricar abonos fosfatados perfectamente pulverulentos, no higroscópicos, empleando el ácido clorhídrico para atacar el fosfato.

2.ª Simplificación de las operaciones para la fabricación de los abonos compuestos.

3.ª Homogeneidad de los elementos constitutivos y, por consiguiente, valor nutritivo máximo; las raicillas de las plantas hallarán en el mismo sitio las diferentes substancias nutritivas que necesitan.

PUBLICACION SENSACIONAL

La Editorial Gráfica Española, Fuencarral 26, Madrid, ha comenzado a publicar *Una Enciclopedia de divulgación Científica, literaria, social y de arte.*

(Importante publicación dividida en series de 12 volúmenes, aparecerán clasificados por materias diferente de la Ciencia, del Arte, de la Literatura y de la Sociología.)

El adquirirla supone tanto como poseer la Enciclopedia más vasta y costosa.

NOTA.—Los títulos de los tomos de la serie A, son los siguientes.

I.—La música como medio curativo de las enfermedades nerviosas, por el doctor Candela Ardid, Profesor del Instituto Rubio y del Sanatorio de la Encarnación.

II.—Influencia de la literatura moderna en las enfermedades mentales, por el doctor Roldán Cortés (Prólogo del doctor Marañón, Miembro de la Real Academia de Medicina de Madrid).

III.—Relaciones de Fisiología entre los dos sexos por el doctor Scotch.

IV.—Los criminales según la Antropología moderna.

V.—La belleza física adquirida por los procedimientos científicos.

VI.—El valor y el miedo en los Ejércitos europeos.

VII.—Las fiestas nacionales y la degeneración de las razas.

VIII.—Las últimas teorías del Hipnotismo.

IX.—El mal del siglo (Estudios de neurastenia social).

X.—El radio y el selenio, revolucionadores del mundo.

XI.—La ciencia del día y los grandes victos de la Humanidad.

XII.—Los grandes triunfos de la Cirugía moderna.

OTRA.—Cada mes se publicarán dos tomos por lo menos. Inmediatamente de publicada la Serie A, aparecerá la Serie B, compuesta de doce interesantísimos volúmenes de *Divulgación Literaria.*

Los pedidos deberán acompañarse del importe total de la Serie, pesetas 11'40, remitiéndose a correo seguido los volúmenes publicados.

Notas del periodista

Ha sido aprobado por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes el proyecto del Sr. Lampérez, para las obras que se van a ejecutar en la Catedral con motivo del derribo del Palacio Arzobispal. Es, pues, seguro, que muy en breve darán principio dichas obras, puesto que para ellas existen ya en el presupuesto vigente los créditos necesarios.

—En la primera quincena del mes de junio, visitarán este capital, los alumnos de la cátedra de Teoría de las Artes, de la Universidad de Granada, acompañados de su profesor Sr. Domínguez Berrueta.

Dichos alumnos efectuarán un viaje de estudios, subvencionados por el Gobierno, visitando los monumentos artísticos de Córdoba, Toledo, Salamanca, Escorial, Avila, León y Burgos.

—En los juegos florales celebrados en Córdoba, con motivo del centenario del Gran Capitán, ha obtenido un nuevo lauro nuestro querido amigo don Juan Manuel de Capua y Rivero.

El premio le ha sido otorgado por un trabajo que presentó al tema «Narración y juicio crítico de la vida y hechos del Gran Capitán».

Le damos al señor Capua nuestra efusiva enhorabuena.

—Ha regresado de Madrid en el rápido, nuestro estimado amigo don Remigio San Pelayo, acompañado de su señora.

—Según noticias de Pamplona, está completamente restablecido de la larga y grave enfermedad padecida, y ha salido por primera vez a la calle, el general don Federico Montaner.

—Enviamos la enhorabuena a nuestro estimado amigo el coronel de Artillería don Ramón de Rotache, por su ascenso a general de brigada, congratulándonos de que su ascenso no le obligue a salir de nuestra ciudad, donde cuenta con tantas simpatías.

—Ha marchado a Córdoba una partida receptora del Regimiento Lanceros de España, al mando del teniente señor Romero para hacerse cargo de los potros destinados a dicho Cuerpo.

—Ha sido detenido el vecino de Medina de Pomar Justo Martínez, como presunto autor del hurto de 88 pesetas a José Bárcena, las cuales guardaba en un baúl.

—Se va notando en la población el movimiento precursor de los días de feria, habiendo llegado ya muchos industriales y vendedores de quincalla.

—Han comenzado a instalarse en la calle de Huerto del Rey varias barracas destinadas a espectáculos públicos.

También se está procediendo en dicho lugar a la instalación del gran atractivo titulado *La ola*.

—Según nos comunican, ha causado graves perjuicios en varias comarcas la tormenta que se desencadenó en la tarde del Jueves.

En varios puntos ha habido inundaciones considerables por el desbordamiento de los ríos.

BURGALÉSES FAMOSOS

Alonso de la Torre

El bachiller Alonso de la Torre, nació a principios del año XV. Dedicado al estudio de las letras, y siendo ya bachiller, ingresó en el Colegio de San Bartolomé de Salamanca en 1437, después de haberse sometido a las pruebas que exigía aquél establecimiento para la admisión de colegiales.

Allí continuaba estudiando las disciplinas literales y la teología, cuando decidió por el partido de D. Juan de Navarra, salió de su patria huyendo de las persecuciones del Condestable D. Alvaro de Luna. La fama de su instrucción y talento de

que dió pruebas en sus poesías, brillando entre sus contemporáneos de Navarra y Aragón, le hicieron un buen lugar en la corte, y principalmente en el ánimo del Sr. D. Beaumont, a cargo de quien estaba la educación del Príncipe de Viana, don Carlos.

Las instancias del preceptor del futuro monarca, cerca de Alonso de la Torre, para que hiciera una recopilación de cuanto el creyese necesario para la educación de un príncipe dieron por resultado la famosa *Visión deleitable*, «compuesta y acopiada» dice un libro de la Biblioteca del Escorial—por un notable y muy claro é non menos varón; llamado el Bachiller Alonso de la Torre».

D. Juan de Beaumont recibió con entusiasmo y aplicó después con fruto la sustancia de la obra a la educación del desgraciado D. Carlos.

El libro, por la parte filosófica que encerraba—lo mismo que las poesías del docto burgalés—dieron motivo para que se le reputase *gran filósofo*.

Tan escasas son las noticias que de él hemos encontrado—dice Nicolás de Goiry en sus «Apuntes», que sólo en algunos juicios críticos de sus obras, hallamos su nombre, con las breves noticias que preceden; y ni el empleo del resto de su vida, ni el lugar de su fallecimiento, ni el de su naturaleza nos ha sido dado averiguar».

Tiro de pichón

Con distinguida y numerosa concurrencia se celebró el pasado domingo, la segunda tirada de la temporada, tomando parte varios tiradores.

La primera «poule», a siete pájaros, fué ganada por el distinguido y notable tirador D. Manuel González, que luchó con el señor Spencer.

La segunda «poule» resultó muy animada, porque todos los tiradores estuvieron afortunados, tirando muy bien, especialmente los señores D. Gerardo Moreno y D. Joaquín Fernández, saliendo vencedor el fabricante «Jibarrés», después de varios disparos entre ambos señores.

La fiesta fué amenizada por un brillante sexteto, viéndose el campo muy concurrido y destacándose el bello sexo.

La novillada del Corpus

Reina gran entusiasmo entre los aficionados con motivo de la novillada que se celebrará el día del Corpus. La demanda de localidades es grande y todo augura que la plaza estará brillantísima.

El joven compositor burgalés, D. Julián García, ha compuesto un precioso pasodoble dedicado al diestro Ale, que ha sido muy bien instrumentado, por el reputado maestro Iglesias, y será tocado por la banda del Regimiento de la Lealtad.

Decididamente los empresarios echan la casa por la ventana, para que nada falte al espectáculo.

La película de 1950

Burgos 27 de Marzo 1950

Apreciabilísimo Fanfán: Es en mi poder tu último escrito y te suplico no te pongas bobo, con lo de los programitas. Es un asunto que murió.

Por aquí se dice que hubo quien tuvo un tropiezo editorial y como consecuencia de él un desvanecimiento y se confundió de imprenta. A los que el asunto interesa dicen con el mayor desprecio que no ha pasado nada. De todas suertes, te envié y spongo en tu poder el «Diario» que publicaba íntegro el texto del programa. Como siempre los festejos son de dos categorías: dados exclusivamente por la Corporación o sin importancia (vg. cohetes, fuegos, globos, cucañas, premios a los niños, etc.) y organizados por entidades

particulares o importantes (vg. corridas de toros, tiro de pichón, foot-ball, tennis, carreras ciclistas, etc. etc.) aún hay otros, uno importantísimo: la exposición de ganados, pero pésimamente organizada y las barracas y puestos de feria, que en lugar de gravosos son una *viña*, como sabes. Con esto de este asunto, echa borrón y cuenta nueva por este año.

Tengo entendido que al empresario de cines Sr. Pardo, le han concedido el solar donde estuvo el Gobierno Militar para construir allí un cine, donde baratíamente distraigamos ésta pícara vida. Los gastos de edificación serán de cuenta de dicho señor, y por el terreno pagará un cánón al Municipio. Con este motivo creo se discute, si el solar es del ramo de Guerra o del Municipio, no conozco el asunto, mas tengo entendido que es de este último, pues que únicamente lo dejó gratuitamente al Estado, para establecimiento de las milicias voluntarias, año... en fin allá los interesados. Te lo digo, por enterarte de todo.

Ayer asistieron al teatro las personalidades que sabes se encuentran en ésta invitadas por la Excm. Diputación. Esta corporación ha quedado reconocidísima al municipio por haberla facilitado las entradas a precio de taquilla. ¡Fuera la reventa! Eso está bien.

Dichos forasteros no pudieron ir al palco de los cinco mil reales, porque para poderle utilizar tiene que irse la compañía. Aquí las cosas, como siempre a su debido tiempo.

Está lloviendo y casi no te escribo, por no ir hasta las Trinas y pasar el puente. No te puedes imaginar la lata que es, la nueva situación de Correos. ¡Cuánto mejor era cualquier otro sitio de la población, en la parte acá.

¿Qué más te diré?... nada. Salud y que te diviertas como pienso hacerlo yo aquí los días del Corpus y Corpillos.

Un abrazo de tu inolvidable compañero
El Chiquito.

P.D. Según me dijo ayer Antón se han quedado sin chisteras todos los sombrereros de Burgos. Calcula, los que se lucirán estos días. ¡Recuerdas hace años qué antigüedades se veían?

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas *Vichy-Hôpital* (estómagos), *Vichy-Célestins* (riñones), *Vichy-Grande-Grille* (hígado). Son insustituibles.

PARISIANA

Esta vez no ha sido en el monte Ararat donde ha barrado el arca de Noé. En este nuevo diluvio que hemos venido aguantando hace días le ha cabido en suerte a Parisiana recibirla en su seno, sabido lo cual por nosotros marchamos el jueves al lugar indicado para ver saltar a tierra los animalitos de distintas especies que la bíblica embarcación contenía.

En honor a la verdad diremos que «El Arca de Noé» no tiene nada de Noé ni de arca, es simplemente un número de circo muy aceptable, compuesto de perros, cabras y caballos liliputienses perfectamente educados por Mr. Cabán, quien fué

muy aplaudido en todos los trabajos que aquéllos ejecutaron y especialmente el del caballo equilibrista.

Las películas todas ellas magníficas; si señor, magníficas.

¿Que le pareció al Sr. Leiva «La Vuelta al Mundo».

¡Ah! pues si no la ha visto, cálese el querido munícipe y no emita juicios erróneos.

—Está visto y probado que el que quiera vestir bien y económico tiene que surtirse en la sastrería de TEODORO LÓPEZ PAVÓN.

HARINA 50 años de ÉXITO
LACTEADA
NESTLÉ
ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS
Pidase en todas las Droguerías y Farmacias

PASTILLAS MORELLO

LOS ASMATICOS, CATARRICOS hallan siempre alivio instantáneamente con el uso de las PASTILLAS MORELLO obrando además por inhalación.

TEMPORADA 1915
VICHY-ETAT
Apertura el 1º Mayo.
ESTABLECIMIENTO TERNAL-CASINO.
HOTELERÍA - HOSPEDAJES.

¿TENÉIS CALLOS,

ojos de gallo, verrugas o durezas en los pies? Usad al momento

«CALLICIDA VELOZ»

del Doctor Cuerda, que los cura sin dolor en 4 días. ¡Nada de parches ni remedios secretos!

FRASCO CON PINCEL 60 CENTIMOS

En Burgos: Farmacia y Droguería de D. Justo Martínez, Plaza Mayor. — Briviesca. Droguería de Manuel Marroquín y otros puntos principales.

Imprenta de Marcelino Miguel.

Balneario de

El pedido de informes, folletos, tarifas así como aguas, dirijase al administrador general, D. EDUARDO GALVEZ, residente en el Balneario los meses de Junio, Julio, Agosto y Septiembre y en Zaragoza, el resto del año

CATORCE HORAS DE MADRID AL BALNEARIO Automóvil a la llegada de los trenes en las estaciones de Sabánigo (Huesca) Laruns (Francia) si el estado anormal de esta nación lo permite.

SASTRERIA, PAÑOS Y NOVEDADES
Teodoro López Pavón.—ESPOLON, 20.—Burgos.

este mismo periódico, y que dió lugar a la iniciativa y comienzo de la REPOBLACIÓN FORESTAL, que no todos saben los bienes que puede reportar a Burgos.

Hay que ascender al Castillo y pasar al Cerro para apreciar las plantaciones verificadas, y ver los cientos de arbolitos que hermean aquellos antes desiertos páramos. Al número que consignamos, no ha mucho de 8.000 plantas contadas, hay que añadir las que se han puesto hace tres meses próximamente.

Por orden del Excmo. Ayuntamiento 2.593 y por orden y costo del Sr. Comisario regio de Fomento 2.430, que ascienden en junto a 4.969; las cuales, sumadas con las 8.000, ya denotadas y las que son propias de la «Compañía de Aguas», ascienden a más de 13.000 plantas, las que hace muchos, muchísimos años no se veían por aquellas alturas, pues las que circundaban la ermita de S. Miguel ha tiempo desaparecieron, y justo es que siquiera en cantidad, ya que en calidad no es posible por ahora, las repongamos.

Digáenos si no es de animar este resultado para proseguir con toda fe la labor emprendida, sin volver la cara atrás en recordación del perdido tiempo...

En cambio todas son facilidades en la actualidad, y cada vez que del asunto hablamos con autoridades de diferentes ramos, para que se ayude al pueblo de Burgo a tener su parque salutar, deleitable, beneficioso, a las mismas puertas de la ciudad, se nos oye con cariño y se nos anima a su divulgación y prosecución.

Ya tenemos himno, propio, burgalés, para la «Fiesta del Arbol», pues el maestro Quesada, a la menor indicación nuestra, y al proporcionarle letra para él, le escribió entusiasmado y se inaugurará el día en que se rotulen las alamedas que recuerden los pueblos, sociedades y personas que más se han esforzado en la REPOBLACIÓN FORESTAL. Una de esas dignísimas sociedades será la «Benéfica burgalesa de la Habana», según propuesta de su representante en la ciudad y la provincia, por los sacrificios de todo género que lleva hechos en beneficio de la cultura, de la instrucción, de la propagación arbórea en los partidos judiciales burgaleses, y en cuanto cree de utilidad y mejora para el país, cuyo nombre a tal altura coloca siempre en lejanas tierras.

Tratamos, además, de conseguir el arreglo de los caminos que al Castillo y al Cerro conducen, para que el pueblo acuda en los bellos días del año y pueda admirar el dilatado panorama que desde aquellos altos se divisa; encariñarse con las plantaciones, siendo al par su custodio, pues siempre ha habido salvajes que tienden a destrozarlas. Y desde aquellas alturas verá el Pico de S. Lorenzo a 2.303 metros sobre el nivel del mar, Urbión, a 2.246, Peña Amaya a 1.365, Páramo de la Losa a 1.088, terrenos de Masa a 1.001, la Brújula a 980, teniendo a sus pies el hermoso valle de Burgos a 856.

Terreno de casi todos los partidos judiciales de la provincia se ve desde los indicados sitios, y alturas y valles de otras, por ejemplo de Soria, Logroño, Santander, Palencia y Valladolid.

Y, por último, y en lo que respecta a la REPOBLACIÓN FORESTAL, esperamos esta vez ser más afortunados, que en aquella otra en que conseguida y comenzada en «La Brújula» la repoblación arbórea, y cuando ya era un hecho, con resultados a la vista, lo ordenado por el Sr. Ministro de Fomento, vino su compañero el de Hacienda y lo vendió todo, como bienes del Estado.

¡Cosas de España!—dirá el lector—¡Ay! cuándo llegará el día en que, ni en broma, debamos proferir tan degradante exclamación para este pobre suelo!

Jacinto Ontañón.

De Enseñanza.

Cuando mejor se releva la personalidad del maestro es en su modo de interrogar. Esta es la ocasión más a propósito para conocerle bien. En la exposición de sus lecciones, el maestro, como llevado por su materia, sigue un plan que no es propiamente suyo, da a las ideas prestadas cierto sello personal, pero no por esto deja de ser un reflejo o un eco. La interrogación—sea una sencilla comprobación o sea considerada como un método de enseñanza que se propone llevar a los niños a observar, a descubrir y a traducir sus sentimientos y sus ideas—la interrogación pone al instructor, por decirlo así, en

contacto inmediato con el espíritu que debe despertar, e-tímulos y formar. El arte de interrogar supone en aquel que sobresale en él, una instrucción sólida y coherente, un conocimiento exacto de las actitudes y del carácter de los alumnos, y por último, cierta sagacidad y un tacto que hace encontrar en el momento deseado la mejor forma de hacer una pregunta.

Otro, por preguntas demasiado numerosas y precipitadas, desmenuza las contestaciones de los alumnos, no les deja el tiempo de desarrollar sus ideas y les acobarda insensiblemente a no andar sino estimulándoles. Este desconcierta con su brusquedad; aquél parece que propone enigmas, diríase que se complace en turbar y confundir. He aquí otro, demasiado impaciente, que empieza él mismo las respuestas y a veces las acaba; ese otro no admite otra fórmula que la que lleva en el pensamiento y desecha sin compasión todas las que no se conforman a su tipo...

Un defecto de que se adolece a menudo, consiste en hacer una pregunta demasiado general, demasiado compleja o muy extensa, que no tiene objeto bastante aparente, preciso o determinado y que deja flotante e indecisa la inteligencia del niño en la orientación que debe tomar para llegar a la respuesta.

Nos atrevemos a preguntar a nuestros alumnos después de haber leído un texto literario: ¿Qué se quiere demostrar con este escrito? Nuestro auditorio se queda en suspenso y no sabe como arreglárselas con semejantes preguntas. Y sobre todo los jóvenes están llenos de incertidumbres y de precipicios. ¿Cómo encuentra el personaje que representa este grabado? Este cómo es muy elástico. Reducido. Designad con precisión suficiente el atributo y la categoría que tenía en vista.

Nunca repetiremos bastante que estamos expuestos a errar sin cesar; porque invenciblemente prestamos a los niños nuestra propia mentalidad. Lo que para nuestra inteligencia resulta hoy muy claro, es tal vez para ellos completamente obscuro. Si no se dan cuenta exacta de la respuesta que tienen que dar, se desconciertan y, por timidez, se acogen a un lacónismo desesperante o lo que es más grave, tomar la costumbre de hablar sin pensar. En todos casos, el maestro, a quien el tiempo apremia, se ve obligado a ayudar al alumno, contesta en su lugar y la colaboración activa que tanto se desea, se abandona una vez más.

Y en efecto, la interrogación—sobre todo la interrogación tentativa o socrática—tiene por objeto solicitar, dirigir y sostener el esfuerzo personal del alumno. Es una táctica que sólo es eficaz sirviéndose de análisis. Lo complejo es inaccesible, simplifiquémoslo, dividámoslo en dificultades en tantas partes como sea necesario para resolverlas mejor. La pregunta demasiado general—que es necesario evitar—es un todo del que es fácil hacer ver aisladamente las partes y mostrar su enlace por medio de preguntas de objeto limitado y próximo, precisas y coordinadas. Sucede con la pregunta demasiado vaga como con un problema que conviene analizar. ¿Qué me pregunta? Para llegar a este resultado, ¿qué necesito conocer previamente? etc., etc. Estas preguntas que el niño se hace a sí mismo cuando se esfuerza por resolver un problema, debemos formularlas cuando pretendemos conducirle a una contestación de carácter comprensivo. En lugar de ensayar, de hacerle franquear de un salto la subida que conduce a la verdad, adoptemos una marcha graduada, marquemos etapas en esta ascensión, labremos escalones en esta pendiente escarpada, pero que el niño vaya solo y a su paso por este camino así adecuado a su debilidad. Nuestras preguntas entrelazadas, cada una conduciendo a la siguiente, lo sostienen sin llevarlo. Se conduce al alumno a contestar de la misma manera que la madre enseña a andar a su hijo: ahorrando sus esfuerzos, no pidiendo nunca demasiado a su debilidad, asegurándole éxitos graduados.

Proponer así preguntas limitadas y ordenadas en series, es aproximar la enseñanza—tanto como es posible hacerlo en la escuela primaria—a la averiguación y al descubrimiento; es hacer del fondo de la interrogación una lección de método y de reflexión.

Paul Bernard.

La imprenta de Marcelino Miguel es la que más barato trabaja en España.

FEDERACION TAQUIGRAFICA ESPAÑOLA

La sesión celebrada el jueves 20 en Madrid por esta importante sociedad, resultó verdaderamente solemne y digna del objeto a que se dedicaba, tanto por lo numeroso y distinguido de la concurrencia, de la que formaban parte muchas señoras, como por la brillantez de los discursos pronunciados entre grandes aplausos por los señores socios García Ochoa, Martínez del Río, Soto, Luceña, Aliseño, Redondo y González Entreríos que hicieron el elogio del difunto don Luis Cortés y Tuñá, (cuyo retrato se había colocado en el Salón), como taquígrafo del Senado, autor de un método de Estenografía, profesor, abogado, periodista, poeta, autor dramático, músico e incansable propagandista de la Taquigrafía.

Su hijo, el actual Presidente de la Sociedad, dió las gracias a todos e hizo la presentación del Sr. Francos Rodríguez que presidió la velada.

Este pronunció un soberbio discurso, cuyos brillantes párrafos, fueron entusiásticamente celebrados y calurosamente aplaudidos al final.

El Sr. Secretario y Taquígrafo del Congreso, don Narciso Torres leyó dos cartas de adhesión de los señores socios Pereda y Romero y un telefonema de la Academia de Taquigrafía de Barcelona, que igualmente fueron muy aplaudidos.

Lea usted "Plantas del Clima," De venta en la imprenta y librería del Centro Católico.—Burgos.

Las horas tristes.

Las horas dedicadas a la digestión, las horas durante las cuales muchas personas lo ven todo entenebrecido, son verdaderamente horas tristes. De la 1 a las 3 de la tarde, de 7 a 10 de la noche las personas que tienen mal estómago están sometidas al tormento. Que estos desgraciados sigan durante algún tiempo el tratamiento de las Píldoras Pink y estas horas tenebrosas, estas horas de sufrimiento, desaparecerán de la existencia; entonces los pacientes hallarán mucho más agradable la vida. No hay nada que presente la vida con matices de color de rosa mejor que la hacen ver las buenas digestiones. Y no hay cosa que ennegrezca la vida más que lo hacen los padecimientos del estómago.

He aquí el ejemplo de una persona que se ha curado del estómago y ha recuperado buena salud tomando las Píldoras Pink.



D. MANUEL JUSTO

D. Manuel Justo, de Sevilla, Calle Jesús del Gran Poder, n.º 124, nos escribe:

«Tan mal estaba del estómago que casi no podía tomar ningún alimento sólido, pues devolvía al momento todo lo que comía. Mis sufrimientos eran muchos y ya estaba sumamente debilitado cuando empecé a tomar las Píldoras Pink. Enseguida advertí que estas excelentes píldoras me sentaban muy bien: tenía menos dolores y digería mucho mejor. He continuado el tratamiento por algún tiempo y ya estoy completamente bien.»

Según el estado en que se encuentra el estómago es origen de satisfacción o de torturas. Si no estás satisfecho del estómago toma las Píldoras Pink durante algunos días y él volverá a ser vuestro amigo.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas.

Doctor C. Urraca, OCULISTA. Consulta de 11 a 1.—Gratis a los pobres. LAIN-CALVO, 16, BURGOS

DE CASA

Ya dijimos que a nuestro distinguido paisano, el afamado oculista Emilio Alvarado, le habían hecho un homenaje en Valladolid, que excede a toda ponderación. Ahora le han dedicado un libro en el que aparecen las firmas de Maura, Alba, Silió, Royo Villanueva, y otros varios admiradores suyos de retómbre.

El PAPA-MOSCAS, que siempre hizo gala y orgullo en enaltecer a los suyos, envía nuevamente con este motivo al docto y doctor Alvarado el testimonio de su admiración y de su cariñoso respeto.

Continuemos señalando los triunfos de nuestros paisanos colocando en primer término los conseguidos en la *Exposición de Bellas Artes* por la señora D.ª Encarnación Bustillo, que ha presentado un bello cuadro «Las Camareras de la Virgen», encomiado por la crítica; el de Marceliano Santamaría, también elogiadísimo, como cumple a su envidiable historia artística; el de Val, que prosigue visiblemente sus adelantos y el de algunos otros, que daremos oportunamente cuenta, pues acaso tengamos ocasión de verlos.

También nuestros queridos amigos Cecilio Plá, Martínez Abades y Mateo Inurria, se distinguen en esta Exposición, como en otras tantas, y también para ellos tenemos cariñosas frases para demostrarles nuestra adhesión y el testimonio de una sincera y antigua amistad.

Creemos que nuestra Diputación estará representada en el acto de la inauguración del monumento que Buenos-Aires dedica a nuestro paisano Juan de Garay, fundador de aquella insigne ciudad.

Al PAPA-MOSCAS, en luengos años, le costó un triunfo restablecer la nacionalidad de aquel héroe burgalés, en contra de los vascos, que querían arrebatarla, y justo es que se propague aquella verdad.

Aunque no sea más que por la formalidad del juego.

Y puesto ya en el camino de las alabanzas (justas por que sino no las haríamos) cerremos la encomiástica sección con dorada llave, al tratar una vez más del Arte y los artistas burgaleses.

LA CARTUJA, fábrica de tapices que honra a nuestra ciudad, prosigue su camino con buen éxito, y el último obtenido con la alfombra adquirida por el Rey para el regio Alcázar, lo demuestra soberbiamente.

El dibujo es del selecto pintor, nuestro Marceliano Santamaría; y el tejido de la alfombra, finísimo y sus colores de delicadeza incomparable hechos bajo la acertada y entusiasta dirección de otro querido amigo, Luis Gallardo.

A todos, artistas y artífices, nuestra efusiva enhorabuena.

Un retirado de la Guardia Municipal, después de 30 años de servicios, afirma y calcula, que ha pasado una calle de la población más de 100.000 veces; que ha prestado auxilio, llamado por los vecinos, en cerca de 2.000 casos y que ha intervenido en unas 300 riñas callejeras; de las cuales la mayor parte ocurrieron entre mujeres, con sus arañazos y arrancados de moños correspondientes.

La frase tan común *gajes del oficio* ha tenido gran éxito estadístico para el ex-guardia, pues tuvo la desgracia de recibir durante el desempeño de sus funciones 15 puñetazos en los ojos, 6 mordiscos y como una docena de puntapiés que le propinaron los «guapos» y los borrachos que llevó a la perrena en cumplimiento de su deber.

¡Tres mil reales cada traje! del heraldo y para fiestas! ¡Vamos a ver quien les tose con tres mil reales a cuestras!

Solamente en un monte no lejano de esta capital, ha recogido un guarda nuevo once lazos, puestos sin duda, por los cazadores furtivos de los pueblos vecinos.

¡Así qué caza ha de haber ni qué garambainas!

Por cierto que hace un siglo que no tenemos noticia de una denuncia por infracción de la Ley de caza, ni de un castigo, ni de una multa siquiera.

En fin; sigámonos regenerándonos en todos sentidos en este país de sordos, de «faltones» y de aprovechados.

«El Parral» es muy bonito en tiempo primaveral, pero es ya comprometido pasear en «El Parral»; que hay quien murmura que se ven *culebrones* por la espesura.

La destrucción del *Lusitania* pareció llenar de regocijo a algunos periódicos españoles, a juzgar por las gruesas titulares con que anunciaron el número de las víctimas ¡Mil quinientas personas ahogadas!

Cuando la catástrofe del *Titanic*, no hubo periódico de esa clase, que no lamentara la inmensa desgracia.

Verdad que entonces—dice «España»—se trataba de la Voluntad Divina, y después de la voluntad del Kaiser.

Repito, que quien no digo hace por subir el trigo ¡Y ni a Viena ni a Berlín ha exportado un celemin! *Resplanto* que aquí en Castilla nos sobra la patatilla, ¡y el tendero Fierabrás la sube cada vez más!

COMUNICADO

Sr. Director del «Papa-Moscas.» Muy Sr. mío: En el número 1979 de ese semanario leo un comunicado que suscribió don R. S. Chavarría, obrero tipógrafo en el que, haciéndose eco de ciertos artículos publicados en «El Castellano» y «La Voz de Castilla», protesta enérgicamente de que se haya adjudicado a dos casas de otras regiones la impresión de los prospectos de lujo de Toros y de las cubiertas de los programas de Ferias sin concurso, y con tal motivo, hace algunos juicios desfavorables respecto a mi actuación en el asunto como Presidente de la Comisión de Festejos.

Si yo tuviera el convencimiento de que el Sr. Chavarría a impulsos de su propia conciencia me hacía tales cargos, esté seguro de mi contestación oportunamente, claro que en los términos que la exquisita prudencia del que desempeña un cargo oficial impone; pero por el contrario, me consta que alguien «se cubre bajo la cortina», que el comunicado primitivo que él y otros compañeros hicieron era por demás injurioso, y que el que publicó el periódico de V. está rectificado por una persona que sostiene, o al menos consiente, la campaña injusta que contra mí se viene haciendo.

Me debo al público y a mis electores, que con tan mal acierto por lo visto me elevaron al cargo que inmerecidamente ejerzo, pero a ellos y a V. Sr. Director les ruego que esperen a que en el Ayuntamiento se discuta este asunto, para juzgar si en el encargo de programas de Toros y de Ferias estuvieron o no acertadas las Comisiones organizadoras, y si su Presidente se excedió de las facultades que se le confirieron.

Siente de veras que no pueda ser más explícito por hoy su reconocido servidor y atento amigo

q. e. s. m.
Felix Gonzalez Miguel

Preparación de abonos para la agricultura.

Las necesidades del cultivo intensivo exigen gran cantidad de abonos, y como los orgánicos se producen en escasa cantidad, se apela a los abonos químicos, para cuya obtención hay diversas fórmulas y procedimientos de preparación, siendo uno de los principales y más recientes el de los señores Ciselet y Noblet, en el cual se tratan los fosfatos naturales por el ácido clorhídrico; pero para hacerlos verdaderamente prácticos es preciso que dichos abonos sean pulverulentos y no higroscópicos.

El procedimiento para obtenerlos en las condiciones antedichas se caracteriza en esencia por mezclar los fosfatos (sea antes o después de la adición de ácido clorhídrico) con sulfatos o bisulfatos alcalinos capaces de reaccionar sobre el cloruro de calcio que se forma cuando el ácido clorhídrico ataca el fosfato de cal, y de dar productos de descomposición que no sean higroscópicos, o que lo sean mucho menos que el cloruro de calcio.

Para llevar a la práctica el procedimiento de un mezclador amasador, capaz de mezclar íntimamente los productos sólidos y